

## Salen sobrando esos embajadores en la reunión de FECAMCO

Por Arturo Lara Ramos

Dentro de pocos días se efectuará en la capital salvadoreña, una reunión de la directiva de la Federación de Cámaras de Comercio del Istmo Centroamericano (FECAMCO), para tratar la posición institucional conjunta "relacionada con el proyecto de Tratado Marco que crearía la comunidad económica y social entre los países centroamericanos".

Extraña sobremanera que la FECAMCO —que se entiende integrada por gente seria que tiene los pies en la tierra y bien orientada en asuntos de la producción y del comercio— haya invitado para el acto a los embajadores de los países del área —que son estimables personas, fáciles para las cortesías protocolarias, muchas veces bien intencionados, pero que casi sin excepción alguna, son funcionarios políticos o improvisados con los ascensos partidistas, y que lo que menos saben es de Economía. Ya nos imaginamos el tiempo valioso que tendrán que perder los funcionarios salvadoreños de Economía y Hacienda en momentos tan difíciles como los que pasamos y teniendo en sus manos la evidencia de lo que el Tratado Marco significa para la vida de los pueblos del Istmo.

La empresa privada, en la generalidad de los países del Istmo, se ha dado cuenta de la verdadera tendencia de ese tratado, que viene prestándose para toda clase de despilfarro burocrático desde hace más de dos décadas y que no es sino el plan oculto para embarcar a los países del Istmo en una torpe aventura, o mejor dicho para empujarlos a muy corto tiempo a una comunidad de contenido socialista. Caer de su peso esta consideración, porque desde el momento en que se bautizó el tratado, a lo económico —de donde no debía haberse salido nunca— se le agregó lo de social, que no es sino la aberración por no decir la tontería de quienes, a pesar de los siglos que llevamos ya de civilizados no se han dado cuenta de que lo social humano es algo tan integral que no necesita desindes calificativos para entenderse de dónde viene y dónde va.

Nos permitimos recordar que de Guatemala nos vino hace ya bastante tiempo, un proyecto al cual no le faltaba en sus considerandos, sino una frase de desnuda confesión igualitarista, dirigida y esclavista: "porque Centro-América está llamada a ser una República de Trabajadores."

### LEY DE AVENAMIEN O Y RIEGO IMPIDE CULTIVOS EN MORAZAN

Informa un corresponsal de EL DIARIO DE HOY en San Francisco Gotera, que pequeños agricultores del Departamento se quejan de que ya no podrán sembrar milpas de regadíos a ambos lados de los ríos San Francisco y Arauter por impedirselo la Ley de Avenamiento y Riego.

Dice el corresponsal que prácticamente todo el caudal de ambos ríos es absorbido con el riego de plantaciones de maíz, pipianes, frijol, arroz y hasta para zacateras de ganado. Antes, informan, bastaba un permiso municipal para construir pequeñas represas y utilizar el agua, pero en la actualidad tienen que pagar altos impuestos y hacer la solicitud en San Salvador.

Como se ve, esta es la consecuencia de un proceso de centralización de actividades de distinto orden con la mira laudable de organizar bien los recursos naturales del país, pero que, en realidad, se ha llevado un poco de prisa sin medir las consecuencias, sobre todo cuando afectan los intereses de pequeñas comunidades de gentes pobres que no pueden hacer viajes hasta la capital y engolfarse en gestiones para cosas muy sencillas. Lo que siempre se respetó como una tradición desde los tiempos más remotos, es que el riberaño de aguas arriba, quedaba en libertad de usar el caudal de conformidad con sus necesidades, ya que siendo éstas de carácter productivo, el provecho es para la comunidad de la zona o del país entero. Nadie se bebe el agua de un río allá arriba.

Lo anterior nos hace recordar cuando en Sonsonate se planteaba el debate —cuya solución no sabemos cuál fue y si respondió a lo justo e inteligente. El debate fue bautizado en forma divertidísima, "zacate o luz, luz o zacate". O la ciudad carecía de suficiente fuerza eléctrica o se perdía la oportunidad de mantener en pie una producción lechera que le dio fama a Sonsonate.

Claro está, que tal como vemos las cosas, el agua de nuestros ríos irá escaseándose sin servir a nadie porque durante la estación lluviosa estrechos o amplios cauces sólo servirán para la descarga de tierra erosionada que se va al mar.

## PANORAMA MUNDIAL

### Ofensiva comunista contra la libertad de expresión

Por Eudocio Ravines

LA CONFERENCIA mundial de la Organización de las Naciones Unidas, para la Educación, la Ciencia y la Cultura, más conocida por su sigla burocrática "UNESCO", ha venido a revelar públicamente el verdadero origen de la ofensiva que ese organismo viene desarrollando contra la libertad de expresión.

En la Conferencia que se halla reunida en Nairobi, la Unión Soviética se ha presentado como autora de la moción que exige la restricción de la libertad de prensa, y de las libertades democráticas de expresión en el mundo occidental, pero, de manera principal en los países del tercer mundo, muy en especial en América Latina.

Ha quedado plenamente esclarecido que la iniciativa de las conferencias pagadas y dirigidas por la UNESCO en Bogotá Colombia y en San José de Costa Rica, en las que se ha planteado la necesidad de controlar la libertad de expresión en las naciones latinoamericanas no constituye planes originales de la UNESCO. Todo el artificio del organismo burocrático de las Naciones Unidas, es de fabricación soviética, la que acaba de ser registrada en la Conferencia de Nairobi.

Cuando la UNESCO lanzó su plan, numerosos periodistas libres denunciaron la procedencia comunista de los proyectos, las relaciones con las directivas que Boris Ponomarev dió en 1973 al Partido Comunista de Portugal, en relación con el conflicto creado con el diario socialista "República" y con la estación de radio de la Iglesia

—Favor pase a la Pág. 17.



## Fusas y Semifusas

Por ADA de VERDI

AZUCAR

"Que se haga un ajuste oficial y razonable al precio del azúcar de consumo interno, como una de las medidas de emergencia para salvar de la bancarrota a los productores de caña, pide un grupo de cañeros al Gobierno de la República".

A ello respondió un ama de casa: "¿Y a mí quién me salvará del banco roto cuando la TAPA DE DULCE suba más que el guarapo hirviendo? En mi dulce hogar yo no soy más que un bagazo porque mi "mariscal" es también CAÑERO; pero de los otros.

HUEVOS

"Medidas extraordinarias de vigilancia han sido solicitadas por los Cuerpos de Seguridad, para contrarrestar los excesos que se están cometiendo en la recolección de huevos de tortuga.

Los perseguidores de los quelonios blindados han nombrado su apoderado al doctor Tuga —mismo defensor del bien recordado Mr. Ikuo— a fin de que las autoridades no vayan a cometer la osa-

—Favor pase a la Pág. 29.

### ANECDOTAS SALVADOREÑAS

#### Córdova Estafado

Por el Br. Jorge Espinosa

La campaña electoral de 1930 estaba en su apogeo. Por todas partes se escuchaban enardecidos discursos y circulaban periódicos y hojas sueltas, las más de las veces en prosa combativa.

Los candidatos eran más numerosos que en ninguna época de la historia del país. Se disputaban los votos de los ciudadanos: el doctor Enrique Córdova, el doctor Alberto Gómez Zárate, el ingeniero don Arturo Araujo Fajardo, el doctor Miguel Tomás Molina, el general Antonio Claramont Lucero y el General Maximiliano Hernández Martínez.

Los tres primeros eran los mayoritarios. Contaban con buenos elementos de propaganda. El Dr. Córdova tenía el diario "El Espectador", dirigido por Manuel Andino; el Dr. Gómez Zárate disponía de una sección especial en "Diario Latino", donde escribía Miguel Angel Espino; el ingeniero Araujo publicaba en todos los diarios.

La planilla del Dr. Córdova era selecta, estaban allí Francisco Luarca, Efraín Jovel, Coronado Delgado, Marcos Alemán y otros profesores de gran nombradía en

—Favor pase a la Pág. 17.

### Hoy en la Historia

Por The Associated Press  
Hoy es lunes 22 de noviembre, el 327 día de 1976.

Eventos destacados en la fecha: 1574 Durante un viaje de El Calla a Valparáiso, el piloto español Juan Fernández, descubre las islas que llevarían su nombre.

1766 El patriota colombiano Camilo Torres, es fusilado por los españoles en la guerra de independencia.

1822 Se firma el Tratado de la Santa Alianza entre Francia, Austria, Prusia y Rusia, para restaurar la monarquía absoluta en España.

1824 Se emite la primera Constitución de Nicaragua.

1910 Las tripulaciones de la armada brasileña se amotinaron reclamando mejores condiciones.

1918 Las tropas francesas ocupan a Estrasburgo, capital de Alsacia, anexada por Francia al terminar la Primera Guerra Mundial.

1933 El mayor avión del mundo.

—Favor pase a la Pág. 16.

## LA PROTESTA DE UN PUEBLO Resistencia anticomunista en China Roja

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos.

Contrariamente a la política de "apaciguamiento" con Rusia Soviética y China Roja, es un hecho incontrovertible que la política exterior de los países occidentales pasa siempre por alto y hace las del avestruz, que los pueblos sometidos a la tiranía comunista, se resisten y se rebelan contra esa opresión.

Así como hace varios años hubo rebeliones sangrientas en Polonia, Alemania Oriental, Hungría y Checoslovaquia que fueron aplastadas por los tanques del ejército ruso, lo mismo sucede con frecuencia en China continental.

Todavía no ha pasado mucho tiempo en que los "maoístas" desencadenaron la terrible "Revolución Cultural" que so pretexto de aplastar una reacción anti-marxista y pro-capitalista de los seguidores de Lin Piao, que los "maoístas" consideraban estar apoyada en la doctrina "reaccionaria" de Confucio, sirvió para perseguir y asesinar a miles de personas descontentas con el régimen tiránico de Mao.

Para quienes todavía seguimos la línea de la milenaria tradición de la civilización occidental y cristiana, no deja de causarnos profunda repugnancia y tristeza la actitud cobarde y suicida de la mayoría de los gobiernos occidentales que no sólo mantienen una política de "apaciguamiento" con los países comunistas, sino que también se han mostrado insensibles ante el sufrimiento de millones de seres humanos esclavizados por el comunismo y dignos de mejor suerte.

Cuando en la década —1934-1944—, dominaba el Nacional Socialismo en Alemania, la propaganda anti-nazi y anti-alemana alcanzó proporciones gigantescas a nivel mundial, y todas las "vestales" de la democracia se rasgaban en las vestiduras por la opresión que sufría el pueblo alemán. Han pasado muchos años desde que terminó la guerra y todavía en el cine y la TV, se siguen pasando películas antinazis y anti-alemanas, pero fuera de la película sobre el Dr. Zhivago, no hemos visto que en Occidente, se ataque por el cine y la TV al comunismo...

Si los pueblos occidentales están profundamente corroidos por el materialismo y hedonismo de la época, no así el noble pueblo chino que abandonado por Occidente se resiste y lucha solo contra la tiranía roja.

Dada la situación intolerable que impera en China Roja, han habido varias revueltas no sólo en Pekín o Peiping como dicen los chinos, sino también en otras ciudades como Nanking, Shanghai, Wuhsi, Anyang, y en Chengchow y en varias provincias como Angwei, Kwichow, Yunnan, Fukien y Kwangtung, lo que prueba que el sentimiento anti-maoísta del pueblo del continente es violento, muy difundido e irresistible. Los desfiles y manifestaciones organizadas por los maoístas para "apoyar a Mao" y condenar a Teng, revelan la existencia de una fuerte corriente anti-maoísta en el continente la que ha forzado a Mao a crear manifestaciones artificiales.

### PROBLEMAS DE NUESTRO TIEMPO El sable mellado

Por Salvador de Madariaga

—y II—

Hoy empiezan a dibujarse menos confusamente las características del régimen franquista y entre ellas su aspecto más siniestro, que fue lo que podría designarse con las palabras "terrorismo oficial". Cuando la extrema derecha actual, es decir, el franquismo "inspeulto" recurre a este maldito sistema para prolongarse en ultratumba de Franco, no hace sino continuar lo que de mil formas se viene haciendo en los cuarenta años anteriores.

Jamás se encuentran los agresores que incendian o destruyen librerías, dañan, mutilan o apalean personas que consideran sus adversarios, sobre todo los marxistas. Por ser quien esto escribe, consecuente y firme anti-comunista, es su deber protestar contra todo lo que daña u ofende el cuerpo o el alma de sus adversarios. Estos ataques contra hombres y mujeres comunistas o simpatizantes, no hallan nunca, no ya su castigo, sino quien los prenda y delate. ¿Misterio? Nada de eso. Terrorismo oficial.

He aquí un testimonio neutral. La NUEVA GACETA DE ZURICH —que (contra lo que su nombre sugiere) es ya centenaria y goza de una reputación no ya europea sino mundial como periódico serio y objetivo, sigue los asuntos de España con atención y más bien con simpatía y paciencia. El día 26 de octubre publica un artículo fechado en Madrid en el cual tras referir casos de ataques de una crueldad inaudita contra mujeres vascoas, añade:

Los periódicos españoles aluden con mucha cautela a que en el caso de muchos o al menos de algunos de estos agresores, podría tratarse de policías y gendarmes vestidos de paisano. Apoya esta tesis el hecho que la policía casi nunca encuentra al criminal perteneciente a la extrema derecha. También el Director General de la Guardia Civil, el General Angel Campano, conocido por falangista del ala ultra-extrema, concedió en una entrevista, otorgada hace poco, que en el caso de ciertos terroristas en el País Vasco, se habla tratado de individuos pertenecientes a las fuerzas de orden. (Firmado: A.H.).

Bien claro está que estas actividades, tan irregulares, de una fuerza armada para defender la paz y el orden sólo puede responder a un hábito ya tomado su tiempo. Estas cosas no las improvisa la Historia, las va creando o deformando; y dicho — está que sin cuarenta años de dictadura militar como peso de arrastre, no se llegaría rápidamente a hechos de tanta irregularidad y gravedad. Esta situación sólo se explica mediante la acción conjugada de los dos privilegios que se han adjudicado a sí mismo los militares españoles: la jurisdicción militar y el monopolio de las carteras militares en el gobierno.

Por lo tanto, sea esta mi conclusión: si España no logra reducir a los militares a obedecer en vez de mandar, y si no construye una estructura política-civil que todos, hasta los militares, tengan que respetar, no hay para nuestro país ni paz ni vida creadora; y nuestros conciudadanos seguirán siendo una especie de guarnición pasiva de las bases americanas en la Península.